

我国交通运输取得新成效、服务再升级

□新华社记者 叶昊鸣 向定杰



12月23日,D4667次动车组列车行驶在包银高铁跨215省道特大桥上(无人机照片)。 新华社发(刘皓 摄)

交通是兴国之要、强国之基。过去一段时间我国交通运输行业发展取得哪些成效?“十五五”时期乃至未来一段时间又将如何推动交通运输行业高质量发展?在23日举行的国新办新闻发布会上,交通运输部有关负责人进行了回答。

行业经济运行成效显著

全年跨区域人员流动量将超660亿人次,完成营业性货运量超580亿吨,同比均增长3.5%左右;

新增高速铁路超2000公里、高速公路约8000公里,高等级航道约900公里,新增颁证民用运输机场5个;

港口外贸集装箱吞吐量增长约9.6%,国际航空货运增长20%,快递业务量增长13.5%左右……

发布会上,交通运输部副部长李扬“晒”出了今年我国交通运输运行发展的亮眼“成绩单”。

今年是“十四五”规划收官之年。李扬表示,回顾过去5年,出门旅行的选择更多,运输服务效率大幅提升,这些都得益于基础设施、运输服务等方面的大幅提升——

设施网络更完善,“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%;

战略支撑更有力,京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等重点城市群内主要城市间实现2小时通达;

运输服务更高效,客货运输量和周转量、港口货物吞吐量、快递业务量等指标稳居世界前列……

京哈高速辽宁段改扩建,北京东六环改造,深中通道、常泰长江大桥等标志性重大工程全面建成。“十四五”

时期,我国交通运输综合能力、运行效率大幅提升。

“‘十四五’时期,我们规划的重大交通基础设施项目总体进展顺利,国家综合立体交通网建设实现了突破性进展。”交通运输部综合规划司负责人金敬东表示,“十五五”时期,交通运输部将加快完善现代化综合交通运输体系,谋划建设一批重大项目,加力贯通综合运输大通道,更好服务保障国民经济循环和人民群众便捷出行。

以创新驱动高质量发展

全程自动采集车辆实时位置、运行轨迹和运输状态等信息;发现运单可能存在异常风险时直接呼叫司机……通过将大模型与机器人自动化流程技术相结合,福佑卡车研制的智能跟单机器人可以将运单处理时间大幅缩减,与人工处理相比,效率提升了60倍以上。

“交通运输行业在人工智能领域场景多元、数据丰富、应用需求巨大,是一个庞大的人工智能应用的场景和行业。”李扬表示,交通运输部已经印发

“人工智能+交通运输”的指导性意见,通过完善政策体系、夯实数智底座、加快场景培育、优化产业生态4个方面,推动人工智能在交通运输领域的应用。

完成约1700公里高速公路、2200余处公路水路附属设施数字化改造;累计建成集装箱、干散货自动化码头60座,C919安全载客突破300万人次……2025年,我国交通运输领域新质生产力加快发展。

面向“十五五”,如何更好推动交通运输领域高质量发展?

李扬表示,要在国家科技重大项目中加力布局“人工智能+交通运输”关键技术攻关,建设一批高能级科技创新平台;全力推动综合交通运输大模型部署应用,建设国家综合交通运输信息平台2.0,加快建设高质量数据集。此外,启动“百千”创新行动,同时推动交通运输领域人工智能标准化建设,有序推进高质量数据集、智能体应用、安全测评等关键领域的标准布局等。

不断满足人民群众出行需求

在今年9月底通车的世界第一高

桥贵州花江峡谷大桥旁,云渡服务区内外同步建设的充电站已投入运营,服务八方来客。

“总共有34把充电桩,都是快充电桩。”云渡服务区负责人谢博然说,最大600千瓦的充电功率,让充电速度明显提升,深受新能源车主欢迎。

“近年来,全国各地聚焦服务区充电桩设施完善、人性化设施改造、消费品质量提升等方面,开展了许多工作,取得了积极成效。”交通运输部公路局局长周荣峰表示,2026年将着力提升充电服务保障能力,计划在全国高速公路服务区建设1万个以上充电桩,其中大功率充电桩不少于25%。

以高效能的运输服务持续保障人民群众出行需求。李扬介绍,2025年,各级交通运输部门成功保障春运、国庆中秋假期的90亿人次、24亿人次出行。提升公交服务质量,中心城市共开通敬老爱老公交线路1450条、定制公交1.1万余条。

交通运输具有丰富的消费场景,服务促消费大有可为。

“目前,我国小微型客车租赁总量已经达到了400万辆,还处于快速发展时期。”李扬说,2026年,交通运输部将针对当下小微型客车租赁的痛点、堵点、卡点,加强重点时段租赁车辆供应,会同有关部门用好高铁站、机场、汽车客运站等交通枢纽,推动异地便捷免费或降费还车,形成网络化布局,优化小微型客车租赁发展业态。

谈到下一步工作,李扬表示,将践行“人享其行”的理念,拓展消费新场景、新模式,为人民群众高品质生活提供更好的多样化服务。

(新华社北京12月23日电)

责任编辑:钱玉 视觉编辑:赵晨煊

《行政执法监督条例》明年2月1日起施行

据新华社北京12月23日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《行政执法监督条例》(以下简称《条例》),自2026年2月1日起施行。《条例》旨在加强和规范行政执法监督工作,促进严格规范公正文明执法,提升依法行政水平,强化法治政府建设。《条例》共7章44条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。规定行政执法监督是统筹行政执法工作的基本方式,是党和国家监督体系的重要组成部分;二是明确监督范围。规定对行政执法机关贯彻落实党中央、国务院关于行政执法工作重大决策部署,落实行政执法各项制度,依法开展行政执法等进行监督;三是完善监督方式。规定综合运用日常监督、重点监督、专项监督等方式开展监督。规定省级以上人民政府行政执法监督机构对关系经济社会发展大局和人民群众切身利益的特定领域、特定问题开展专项监督;四是规范监督处理。规定对监督中发现的问题根据不同情形采取制发行政执法监督督办函、意见书或者决定书等方式督促纠正;五是健全保障措施。明确加强行政执法监督队伍建设。规定国务院行政执法监督机构督促加强行政执法规范化建设,提升全国行政执法监督信息一体化水平。

《关于完善幼儿园收费政策的通知》印发有效降低人民群众保育教育成本

据新华社北京12月23日电(记者魏玉坤 魏弘毅)国家发展改革委、教育部、财政部联合印发的《关于完善幼儿园收费政策的通知》23日对外公布,旨在更好促进学前教育普及普惠安全优质发展,有效降低人民群众保育教育成本,推动完善生育支持政策体系。

通知坚持学前教育的公益属性定位,通过规范收费项目、分类完善收费管理方式、明确收费标准制定原则、健全收费政策评估优化机制、建立目录清单制度、加强收费行为监管等,促进收费标准合理形成,更好发挥收费政策对优质普惠供给的牵引撬动作用。

根据通知,幼儿园可以收取保育教育费、住宿费、提供托育服务的保育费、服务性收费、代收费等五项收费。实行政府指导价的收费标准应以扣除政府投入、社会无偿捐赠等后的成本为依据,综合考虑当地经济社会发展水平、群众承受能力等情况合理确定。各地发展改革部门要会同教育、财政、卫生健康部门加强幼儿园收费监测,及时了解行业动态。强化收费政策评估,及时调整优化相关政策,评估周期原则上不超过3年。

两部门发文严格生态环境监测机构“准入关”

据新华社北京12月23日电(记者赵文君)市场监管总局联合生态环境部近日发布《检验检测机构资质认定生态环境监测机构评审补充要求(2025年)》,旨在提高机构资质标准,进一步严格生态环境监测机构“准入关”。目前,全国有生态环境监测机构8600余家。

补充要求对人员、设备、场地、技术能力等方面作出了更严要求。针对生态环境监测中采样、检测过程难以复现,事中事后监管难度大等问题,补充要求明确专用仪器设备应具备防范篡改、伪造监测数据的功能;要求监测机构使用信息管理系统,对监测过程中数据和信息进行全过程管理。此外,补充要求注重与现行要求的衔接,采取“新机构一步到位,老机构自然过渡”的方式施行。

环球@资讯



这是12月22日在英国惠特彻奇拍摄的塌陷地和受损船只。当日,英国什罗普郡惠特彻奇的一条运河发生塌陷,造成船只受损。

新华社美联

公共数据“跑起来” 场景从“点上突破”走向“面上开花”

据新华社北京12月23日电(记者郝菁 孙广见)近期,国家数据局公布第四批30个公共数据“跑起来”示范场景,截至目前,公布的示范场景数量达到100个。

公共数据开发利用是数据要素市场化配置改革的先导工程。专家认为,这些示范场景对充分释放公共数据价值、加快培育拓展各类经济社会应用场景起到重要支撑作用。

创新场景不断“开花” 释放公共数据价值

《关于加快公共数据资源开发利用的意见》《关于促进企业数据资源开发利用的意见》等政策文件的相继印发,为公共数据“跑起来”指引了方向,各地区各部门结合自身实际进行了创新探索。

为帮助外贸企业缓解“融资难、融资慢”等问题,海关总署的“单一窗口”通过大数据应用,联合22家金融机构推出国际结算、跨境贷等多项服务,为企业节省30%—50%的融资申请时间。目前,“单一窗口”金融服务已累计办理国际结算1272亿美元,融资授信1488亿元人民币,出口信用保险78万份,惠及外贸企

业45万家。

据了解,这100个公共数据“跑起来”示范场景经过不断优化升级,社会效益和产业带动作用初步显现,形成了可复制、可推广的建设模式。

国家数据局副局长陈荣辉表示,从这四批场景的情况来看,数据供给方式已从“共享为主”向着“共享、开放、授权运营协同推进”转变,特别是在第四批场景中,授权运营已经成为重要的供数方式。目前,场景建设主体不断丰富,国家部委、地方省市县相关部门均参与到示范场景建设中。

在中国电子信息产业发展研究院数据领域首席专家吴志刚看来,这100个场景注重小切口,聚焦企业发展和人民生活中的真问题,依托真实数据,解决了大家“可感可及”的实际痛点。

上海数据交易所研究院原院长黄丽华认为,公共数据资源“跑起来”的生动实践,充分证明了数据要素在社会治理和市场经济方面的价值。

多地数据授权运营 按下产业发展“快进键”

授权运营作为公共数据资源开发利用的一种创新模式,是对公共

数据开放的有益补充,有助于激发供数动力和用数活力、更好促进数据要素市场化价值化。

北京建设金融、气象、时空等公共数据专区,数据流通规模超3000亿条,服务普惠金融、城市运行、交通治理等场景。山东累计打造授权运营场景150余个,“泉融通”“政网通”等典型数据产品在金融、医疗、民生领域广泛应用。新疆基于农业、气象等数据资源,开发形成“数据融资、智能授信”的金融服务场景,累计开展助贷查贷5243次,协助金融机构发放贴息贷款2.15亿元。

北京交通大学教授张向宏认为,长期困扰公共数据开发利用的“不愿、不敢、不能”等机制性障碍还未得到根本解决,下一步应将公共数据开放和授权运营纳入其法定职责,解决公共数据供给意愿问题,集中力量突破以密态计算为代表的的数据安全流通技术。此外,数据基础设施要为授权运营的公共数据提供安全高效的流通环境,公共数据授权运营应在不同范围的数据基础设施中运行。

“公共数据资源开发利用关键是统筹健全数据管理权、运营权、开发权、使用权及监管权等多维权限的权责设定、授权及监督体系。”吴志刚认为,未来应形成数据产品或服务示范效应、产业发展赋能带动效应、协同创新示范效应,以及与其他数据的融合应用示范效应。

陈荣辉表示,授权运营是通过引入专业化力量对数据进行加工治

理,有力平衡了数据流通与安全之间的矛盾,让更多数据可以放心供给出来。公共数据带动各类数据融合利用,为产业发展和公共治理提供了有力支撑。

不过,公共数据授权运营在实践中仍面临着一系列制度、市场、安全和观念层面的挑战,制约了其价值的充分释放。

北京交通大学教授张向宏认为,长期困扰公共数据开发利用的“不愿、不敢、不能”等机制性障碍还未得到根本解决,下一步应将公共数据开放和授权运营纳入其法定职责,解决公共数据供给意愿问题,集中力量突破以密态计算为代表的的数据安全流通技术。此外,数据基础设施要为授权运营的公共数据提供安全高效的流通环境,公共数据授权运营应在不同范围的数据基础设施中运行。

“公共数据资源开发利用关键是统筹健全数据管理权、运营权、开发权、使用权及监管权等多维权限的权责设定、授权及监督体系。”吴志刚认为,未来应形成数据产品或服务示范效应、产业发展赋能带动效应、协同创新示范效应,以及与其他数据的融合应用示范效应。

陈荣辉表示,授权运营是通过引入专业化力量对数据进行加工治

(上接第一版)

特色农业 向“特”图强擦亮新名片

在河北省柏乡县,冰薯是近年来当地农特产品中的“爆款”。这是将烤熟的红薯通过超低温急速冷冻技术制成的食品,口感像冰淇淋一样细腻冰凉,加热后还能恢复传统烤薯的风味。

12月份,河北省柏乡县慧谷春禾农业科技有限公司的生产车间里,冰薯生产线高速运转,选果、清洗、蒸煮、速冻、包装等工序无缝衔接,一箱箱包装精美的冰薯正从这里发往全国各地。

“冰薯一经上市便备受青睐,相比销售传统鲜薯,冰薯附加值翻倍提升。”公司负责人李亚坤说,柏乡县种植红薯历史悠久,孕育出了口感软糯、甜度适中的优质红薯。但因鲜薯售卖形式单一,过去产品附加值低,农户增收渠道有限。

近年来,当地搭建起从红薯品种引进、种苗培育到种植、仓储、加工、销售为一体的全链条数字化农业体系,延伸出冰薯、薯干、薯泥等十余种深加工品类,让普通红薯“变身”特色

健康食品,年销售额上亿元。

新河县持续推动农业从“单一种植”向“三产融合”转型,谋划实施了珍稀食用菌、鲜食玉米、菊花等18个特色产业项目,开通绿色物流专线,将特色种植产品快速送到消费者的餐桌。

“过去种金耳,一年只能种两季。现在用上了智慧方舱,天天都是好天气!”新河县南马庄村食用菌产业带头人张世青说,在现代生物技术和信息技术的支撑下,智慧方舱能实现对食用菌生长温度、湿度、氧气、光照等各项生长条件的精密监测与数字化管理,创造最佳生长环境,实现金耳全年化、全封闭、工厂化生产。

目前,内丘已构建起“品种选育一种苗培育—标准化种植—科技研发—加工销售—商贸物流”的全产业链,累计开发酸枣仁肽粉、酸枣醋等200余种产品及数十种文创品,辐射带动超过4万名农民就业。

通过延长产业链让传统农业实现蜕变,实现“一颗酸枣全利用”。

在赞皇县的河北康平健康产业有限责任公司智能化车间,经过复杂加工流程后,酸枣仁转化成了高纯度浓缩液。利用低温连续循环提取、膜分离纯化等专利技术,这家公司可以生产出多种以酸枣仁为原料的深加工产品。目前,赞皇县酸枣仁年加工量约7000吨,年产值近50亿元。

在太行山东麓丘陵区的内丘县孙家坡村酸枣种植基地里,村党支部书记孙治军说:“我们采用‘小田并大田’高标准整理、起垄种植等技术,建成270亩标准化基地,预计到盛果期年收益可达600万元。”

目前,内丘已构建起“品种选育一种苗培育—标准化种植—科技研发—加工销售—商贸物流”的全产业链,累计开发酸枣仁肽粉、酸枣醋等200余种产品及数十种文创品,辐射带动超过4万名农民就业。

在柏乡县河北奥索电子科技有限公司物联网高端传感器项目5000余平方米的厂房内,一排排机器在无

尘车间整齐排列,工人正加紧生产。

“PMNT单晶材料是医疗超声检测探头的‘心脏’,其性能直接决定探头精度与清晰度。”公司总经理邓吉介绍,以前这一核心技术被国外企业垄断,经过技术攻关,公司实现了4英寸压电单晶材料批量化生产。

科技创新为县域经济高质量发展注入持久动力。在“中国丝网之乡”安平县,传统产业向“智”转型正持续深化。

过去织网靠经验,报废半成品能堆半间屋。如今,在河北省安平县的编网人丝网科技(安平)有限公司车间,数控织机已实现由5个伺服电机精准控制,不锈钢网目数从400目提升至1000目,还能织铜网、镍网等特种金属网,将精度控制在0.01毫米内。

在安平县网都科技共享智造工厂内,全国首条铁路护栏网全自动焊接流水线正在作业:激光快速切割、机械臂精准组对、焊枪飞溅火花。这条由河北省丝网产业技术研究院联合高校研发的生产线,已攻克了激光下料、自动焊接技术,未来还能模块化适配更多高端产品。

实验室中,机械臂与智能算法深度融合,致力实现稀有金属高目数

值,通过延长产业链让传统农业实现蜕变,实现“一颗酸枣全利用”。

“PMNT单晶材料是医疗超声检测探头的‘心脏’,其性能直接决定探头精度与清晰度。”公司总经理邓吉介绍,以前这一核心技术被国外企业垄断,经过技术攻关,公司实现了4英寸压电单晶材料批量化生产。

科技创新为县域经济高质量发展注入持久动力。在“中国丝网之乡”安平县,传统产业向“智”转型正持续深化。

过去织网靠经验,报废半成品能堆半间屋。如今,在河北省安平县的编网人丝网科技(安平)有限公司车间,数控织机已实现由5个伺服电机精准控制,不锈钢网目数从400目提升至1000目,还能织铜网、镍网等特种金属网,将精度控制在0.01毫米内。

在安平县网都科技共享智造工厂内,全国首条铁路护栏网全自动焊接流水线正在作业:激光快速切割、机械臂精准组对、焊枪飞溅火花。这条由河北省丝网产业技术研究院联合高校研发的生产线,已攻克了激光下料、自动焊接技术,未来还能模块化适配更多高端产品。

实验室中,机械臂与智能算法深度融合,致力实现稀有金属高目数